

班里学生辍学超标,分管校长、年级主任、班级老师都要罚

学校急了拽住辍学生不撒手

本报记者 陈洋洋



《聊城二中控制学生辍学考核奖惩制度》一出台就注定争论不断。作为全市首个规定学生辍学处罚老师的校园文件,这项制度为何制定,有何效果,记者近日进行了深入调查。

学校新规>>

学生辍学超标 校长主任都挨罚

为防止学生辍学,聊城二中开学前后连续开了5次会,制定出台《聊城二中控制学生辍学考核奖惩制度》,2月23日下发。

“新规”把减少辍学率当做重头戏来抓,学校各级领导和老师负责,学生辍学率与校领导和教师的奖金、评先进及年度考核挂钩。新生入学第一学期,以暑假开学后编班的学生数为基数,到学期末计算出学生辍学率,辍学率必须控制在5%以内,因违纪开除、劝退的学生也算入其中。每增加一个百分点处罚班主

任和任课教师200元,处罚分管校长、级部主任、副主任各300元、200元、100元,并按提高的百分比扣除该年级的管理费用。

“学校要是没了学生,还办什么教育,早晚关门大吉!”聊城二中校长李若龙在一次讨论会议上说,学校是教书育人的地方,学生在学校里让你教,这是一切的前提,学生都保不住,学校慢慢成了空的,就别谈办好教育了。控制辍学率首先要从自身找问题,从制度、课程设置、教学艺术等方面找问题。



本报资料图 李军 摄

效果明显>>

一些老师急了:

发现辍学苗头 赶紧想办法解决

班里学生辍学,班主任、任课老师都得受罚,这让不少老师着急了。除了日常教学,在聊城二中,老师们越来越关注班里学生辍学问题,每个班都开始严格学生点名制度,凡学生旷课达到半天,班主任就及时与家

长联系并上报年级组;学生3日内不到校,则及时和家长联系确认是否辍学,确认辍学的,赶紧进行规劝和说服教育,把学生“拉”回学校。

“学校说的对,如果老师都不能劝孩子回校,那其

他人更没办法了。”该校一名老师说,多拉回一个学生,就可能改变这个孩子的命运,以前的老师觉得班里五六十个学生,少一两个调皮捣蛋的也没事,现在老师们都不这么看了。

与此同时,老师们还越

来越关注特困生的控辍工作。对于因家庭困难而辍学或可能辍学的,班主任积极做好说服教育工作并及时了解学生家庭特困状况,申请特困生政府助学金补助,避免学生因家庭经济困难而辍学。

一些老师改了:

体罚挖苦学生 有望销声匿迹

学生辍学,有一些因为老师体罚挖苦。如今,在聊城二中,这种现象有望销声匿迹。“学生因为老师的不尊重和不在乎而辍学,更要处罚老师。”聊城二中教导主任魏清泉解释说,学校和教师要充分尊重学生人格,启发学生的求知欲

望,掌握每一个学生的思想、学习情况,有针对性地进行帮助,对动员后返校学习的学生要给予更多的关心爱护。教师若违反职业道德对学生体罚、变相体罚或驱赶、挖苦讽刺学生,要严肃处理。

据魏清泉介绍,目前学校

及年级组,班级已不再张榜公布学生考试成绩的名次,以防因此挫伤学生自尊心,年级组、班主任和任课教师私自增加学生经济和学习负担的情况也已基本销声匿迹。

魏清泉说,对于教师作风原因导致学生辍学的,处罚尤

其严格。按照规定,因违反师德致使学生辍学者,若情节严重者或经批评教育屡教不改,将扣教师期末奖金,而且本年度不得评先评优,同时,与年度考核和晋职等挂钩起来。情节严重者,按照合同有关规定给予严肃处理。

背后争议>>

学生不想上 为啥罚任课老师

应对学生辍学新规的出台,老师们对此争议不断。

“学生死活不想上了,老师说破嘴也没办法。”一些老师抱怨说,有的学生非要出去打工,老师也无能为力。教导主任魏清泉说,一些老师提意见,认为学生不肯上学的原因很多,有的是天生不爱学习,有的则是家庭原因,老师很头疼也尽力了,不该一味罚老师。也有的老师说,每个班都有专门的班主任,不该连任课老师都罚。

对此,魏清泉说,随着时代发展,学生的个性越来越突出,有的学生思想过于独立,听不进家长和老师的劝告,有的学生则受到校外一些打工赚钱等想法诱惑,也不全是老师的责任,对于已经尽力的老师,学校的处罚会灵活一些。

“学校不仅是教书,更是育人的地方,老师最基本的任务不是教书,而是育人!教这个班的老师,就要集体对这个班的学生负责。”魏清泉认为,大部分学生不喜欢上学,老师都有很大责任,小到一堂课讲得是否精彩,大到老师对学生人生的引导,都很关键。所以,除了班主任,学生辍学率增加,各任课老师都该受罚。